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Stretnutie poľnohospodárskych komôr krajín V4 

K O M U N I K É 

zo stretnutia poľnohospodárskych komôr krajín V4, ktoré sa konalo 18. a 19. septembra 2025 v Budapešti

V dňoch 18. - 19. septembra 2025 sa v Budapešti (Maďarsko) uskutočnilo stretnutie zástupcov poľnohospodárskych komôr krajín Vyšehradskej štvorky (V4), na ktorom sa zúčastnili zástupcovia Agrárnej komory Českej republiky, Národnej rady poľnohospodárskych komôr Poľska, Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory a Maďarskej poľnohospodárskej komory, ako aj István Jakab, predseda Asociácie maďarských poľnohospodárskych zväzov a družstiev.
Počas stretnutia sa diskutovalo o týchto témach:
1. Viacročný finančný rámec a spoločná poľnohospodárska politika 
2. Súčasná situácia v poľnohospodárstve v krajinách V4 
3. Vplyv klimatických zmien na poľnohospodárstvo
4. Obchodné vzťahy EÚ s tretími krajinami 
5. Koordinácia spoločných akcií V4/V4+ 
My, zástupcovia poľnohospodárov z krajín Vyšehradskej štvorky, považujeme za potrebné vyzvať dánske predsedníctvo Rady, aby predložilo žiadosť na stiahnutie návrhu Komisie týkajúceho sa VFR a SPP 2028 - 2034[footnoteRef:1]. [1:  Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa zriaďuje Európsky fond pre hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť, poľnohospodárstvo a vidiek, rybné hospodárstvo a námornú dopravu, prosperitu a bezpečnosť na obdobie rokov 2028 - 2034 a ktorým sa menia nariadenia (EÚ) 2023/955 a (EÚ, Euratom) 2024/2509, ako aj návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa stanovuje rámec pre monitorovanie rozpočtových výdavkov, výkonnosť a ďalšie horizontálne pravidlá pre programy a činnosti Únie.] 

Tieto návrhy spolu predstavujú hlbokú a škodlivú zmenu v spôsobe podpory európskeho poľnohospodárstva. Ohrozujú živobytie poľnohospodárov a potravinovú suverenitu Európy a sú v rozpore s vyhláseniami Komisie o strategickom význame tohto odvetvia v čase geopolitickej neistoty. Naša žiadosť o stiahnutie sa opiera o štyri kľúčové dôvody:
Chýbajúce posúdenie vplyvu
Návrhy zavádzajú zásadné štrukturálne a finančné zmeny bez riadneho posúdenia vplyvu. Krátka dôvodová správa nemôže nahradiť komplexné hodnotenie dôsledkov pre členské štáty, príjemcov a súdržnosť Únie.
Rozpor s pozíciami Rady a COMAGRI
Návrhy ignorujú uznesenie Rady a správu Poľnohospodárskeho výboru Európskeho parlamentu, v ktorých sa zdôrazňuje zachovanie dvojpilierovej štruktúry SPP, zvýšenie financovania a zníženie administratívnej záťaže.
Neprijateľné zníženie rozpočtu SPP
Navrhovaný viacročný finančný rámec znamená nominálne zníženie o 22 %, čo v reálnom vyjadrení po zohľadnení inflácie predstavuje viac ako 45 %. To by vážne oslabilo konkurencieschopnosť európskeho poľnohospodárstva a podkopalo environmentálne ciele.
Zrušenie dvojpilierovej štruktúry SPP
Zlúčením fondov by sa zrušil zavedený dvojpilierový model, ktorý odráža odlišné ciele a opiera sa o spoľahlivé inštitucionálne a IT systémy. Ich prepracovanie by bolo nákladné, časovo náročné a administratívne zaťažujúce.
Nedostatočné riadenie a transparentnosť
Podľa nového rámca by sa rozhodovanie a odborný dohľad odstránili z Rady pre poľnohospodárstvo a rybárstvo (Agrifish), čo by oslabilo zodpovednosť. SPP by stratila transparentnosť a dohľad, čo považujeme za neprijateľné. Dôrazne odporúčame, aby SPP zostala v samostatnej kapitole VFR pod správou Agrifish.
Naliehavo žiadame Radu, aby požadovala okamžité stiahnutie týchto návrhov a aby požadovala ich zásadné prepracovanie v súlade s článkom 39 ZFEÚ a základnými hodnotami Európskej únie. Ochrana silného poľnohospodárskeho sektora je nevyhnutná na zabezpečenie kvalitných a bezpečných potravín za spravodlivé ceny pre európskych občanov.
Krajiny V4 zhodnotili súčasnú situáciu a perspektívy poľnohospodárstva v našom regióne. Tento rok nebol z hľadiska klimatických podmienok priaznivý a poľnohospodárstvo v našom regióne naďalej zápasí s veľkým suchom a nedostatkom zrážok. 
Je dôležité zdôrazniť, že makroekonomické a klimatické zmeny, ako aj neistoty súvisiace s geopolitickými a obchodnými vzťahmi naďalej spôsobujú, že situácia našich výrobcov je nepredvídateľná. Musíme byť pripravení na to, že trhy - tak v EÚ, ako aj globálne - budú pravdepodobne z roka na rok čoraz nestabilnejšie, okrem iného aj v dôsledku neočakávaných vonkajších šokov (napr. geopolitické alebo vojenské napätie, prírodné katastrofy, pandémie atď.), ako aj klimatických extrémov a ich dôsledkov.
Zvýšenie produktivity v poľnohospodárskom sektore ohrozujú tlaky vyplývajúce zo zmeny klímy a negatívne vplyvy na kľúčové prírodné zdroje, najmä vodu a pôdu. Z tohto dôvodu musíme klásť väčší dôraz na hospodárenie s vodou, čo si však vyžaduje značné zdroje Európskej únie. Udržateľné poľnohospodárstvo je prioritou nielen pre rozhodovacie orgány, ale aj pre poľnohospodárov, avšak konkurencieschopnosť a živobytie poľnohospodárov sa nesmú obetovať na oltár udržateľnosti. SPP musí podporovať poľnohospodárov v neustálom rozvoji poľnohospodárskych technológií a v prekonávaní ekologických a klimatických výziev. Každý návrh EÚ musí byť predložený na odbornú diskusiu, ak boli vykonané primerané analýzy očakávaných hospodárskych a sociálnych vplyvov.  Dôležité je, že prijaté opatrenia nesmú viesť k ďalšiemu zvyšovaniu nákladov v poľnohospodárstve a pri spracovaní poľnohospodárskych produktov a potravín.
Pokiaľ ide o obchod s tretími krajinami, nemôžeme podporiť obchodnú dohodu medzi EÚ a Mercosurom, ktorá by mohla ohroziť rodinné farmy v Európskej únii a dokonca aj prežitie väčších poľnohospodárskych podnikov. 
Pokiaľ ide o výrobky pochádzajúce z krajín Mercosuru a Ukrajiny, považujeme nerovnaké podmienky hospodárskej súťaže za nespravodlivé. Každý, kto chce vstúpiť na trh EÚ, musí spĺňať prísne výrobné normy Európskej únie, pričom výrobky, ktoré nespĺňajú požiadavky na bezpečnosť potravín, predstavujú vážne riziko aj pre spotrebiteľov. Vnútorný trh EÚ nemôže zostať donekonečna otvorený pre výrobky, ktoré nepodliehajú rovnakým predpisom ako tovar EÚ. My, krajiny V4, spoločne podporujeme všetky celoeurópske demonštrácie týkajúce sa dohody Mercosur.   
Zatiaľ čo naši poľnohospodári musia dodržiavať prísne predpisy EÚ týkajúce sa životného prostredia, dobrých životných podmienok zvierat a bezpečnosti potravín, výrobcovia dovážaných produktov z Ukrajiny, Južnej Ameriky alebo severnej Afriky často používajú pesticídy a technológie, ktoré sú v našej krajine už dávno zakázané. To je nielen nespravodlivé voči poľnohospodárom, ale vyvoláva to aj vážne problémy v oblasti ochrany spotrebiteľa, verejného zdravia a zdravia zvierat. Okrem zavádzania spotrebiteľov by to z dlhodobého hľadiska mohlo viesť aj k strate potravinovej suverenity. Kontrolné mechanizmy, ktoré sú v súčasnosti k dispozícii a ktoré boli načrtnuté pre Európsku úniu, by v praxi nezabezpečili účinnú kontrolu, preto je vzhľadom na tento postup vážne ohrozená aj rovnosť hospodárskej súťaže.
Považujeme za neprijateľné, aby Európska komisia naďalej považovala poľnohospodárstvo EÚ za tromf pri obchodných rokovaniach s krajinami ako Mercosur, USA alebo Mexiko. Citlivé poľnohospodárske odvetvia, ktoré sú už teraz pod tlakom v dôsledku neistoty týkajúcej sa budúcnosti SPP a VFR, by v dôsledku toho mohli byť vystavené neúnosným kumulatívnym účinkom.
Zástupcovia poľnohospodárskych komôr krajín V4 sa dohodli na pokračovaní úzkej spolupráce založenej na spoločných prioritách s cieľom osloviť rozhodovacie orgány a zastupovať záujmy poľnohospodárov na národnej aj európskej úrovni. 
Výzvy, ktoré sú pred nami - ako napríklad nový sedemročný rozpočet, formovanie nových regulačných rámcov EÚ a "ďalší rozvoj" spoločnej poľnohospodárskej politiky - sú všetko otázky, ktoré sa priamo dotýkajú našich sektorov a skutočne predstavujú hrozbu, proti ktorej musíme v záujme našich poľnohospodárov a našich krajín vystupovať. Musíme prekonať prístup, ktorý bagatelizuje a marginalizuje záujmy poľnohospodárstva!
Vzhľadom na to sú naše komory spolu s ďalšími európskymi organizáciami poľnohospodárov plne pripravené zorganizovať na jeseň v Bruseli demonštráciu. Vyzývame COPA-COGECA, aby tieto snahy svojich členov podporila prostriedkami, ktoré má k dispozícii. Na zasadnutí predsedníctva COPA-COGECA, ktoré sa uskutoční koncom septembra, preto krajiny V4 očakávajú predloženie dôkladne pripravenej koncepcie, aby sme mohli spoločne komunikovať a demonštrovať na podporu našej spoločnej veci, európskych poľnohospodárov a európskeho vidieka na základe dobre premyslenej a odborne podloženej stratégie.  
Účastníci sa dohodli, že ďalšie stretnutie poľnohospodárskych komôr V4 sa uskutoční v dňoch 4. a 5. decembra 2025 na Slovensku. 
Komuniké bolo pripravené v piatich exemplároch, z ktorých každá delegácia dostane jeden a jeden exemplár bude zaslaný COPA-COGECA. 

Budapešť, 19. september 2025
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